

# 城西区：政企携手聚智聚力谋发展

本报讯(记者 张国静)日前,城西区召开“重点领域高质量发展”企业家座谈会,深入贯彻落实全省民营经济高质量发展大会精神,与会53家辖区企业齐聚一堂,共谋发展之路,齐解发展难题,为城西区发展赋能增势,为全区经济高质量发展营造良好环境。

“近年来,城西区始终高度重视培育和发展民营经济工作,坚持把民营经济提标扩面作为促进城区产业转型升级的重要抓手……辖区民营经济不断发展壮大,已经成为经济发展的重要支撑、创新创业的主体力量、吸纳就业的主要渠道和创造财富的主要来源。”在城西区重点领域高质量发展企业家座谈会上,区委书记深入分析了全区经济高质量发展面临的形势、机遇和任务,释放出抓牢城区经济的强烈信号,为辖区各领域企业发展鼓劲、增信心。

“谈心、鼓劲”是此次座谈会的主要内容。在座谈会上,企业家代表围绕行业发展现状和后期谋划路径,讲出了问题、说出了困难,与会的区发改、区财政、区建设、区城管等部门负责人认真记录,详细解答,现场和企业共同探讨着发展中的解困办法。现场气氛轻松活跃,讨论热烈,充分体现了城西区各级各部门用心当好“金牌店小二”、用情做好“首席服务员”的实践举措。

据悉,2023年城西区限额以上服务业营业额在全市占比达到55%。瑞幸咖啡等10余家青海首店入驻城西区,国家能源、中国银行等头部企业落户城西区,主营业务收入亿元以上企业48家。建成运行全省首座人工智能算力中心,开启“算力+”模式,拓展经济发展新空间。依托大龙网等龙头电商企业,引进企业34家,入孵企业169家,完成销售收入3.56亿元,数字经济助力实体经济加速发展。

“今年,城西区将以新发展点为机遇,制定出台科技领域普惠性扶持措施,引导科技型中小企业加大研发投入。依托现有大数据存储、智能算力中心和信息技术人才的优势,牵引更多新质生产力项目落地,增强发展后劲……”会上城西区区长紧扣辖区发展特点,“话”出新一年的发展方向。围绕今年发展特点,城西区将依托现有大数据存储、智能算力中心和信息技术人才的优势,牵引更多新质生产力项目落地,增强发展后劲。加快组建算力联盟,加强与数字产业头部企业合作,积极打造大数据产业算力集群,推动数字经济和实体经济深度融合。发挥现有外贸企业平台作用,拓宽外贸新渠道,孵化更多有活力的平台经济企业,吸引更多高精尖项目落地,积极构建以青海昆仑人工智能算力中心为主,平台经济、跨境电商等多元融合发展的数字经济发展模式,积极抢占新赛道。

## 湟源县： 10家企业集中签约入驻园区

本报讯(记者 晴空)日前,湟源县大华工业园区入园集中签约仪式在大华工业园区管委会成功举行,青海乔穆杰玛实业有限公司、湟源双源新能源开发有限公司、青海健连包装科技有限公司等10家优质企业签订入园协议,企业经营范围涵盖农畜产品精深加工、新能源新材料、塑胶包装等多个行业,园区企业总数从23家增加至33家,增长率为43.5%,湟源县招商引资再掀新高潮。

近年来,湟源县主动融入全省打造生态文明“高地”,加快建设产业“四地”,聚力建设“湟水上游生态强县”,打造“绿色有机农畜产品输出地重点示范县”,充分发挥县域地理区位、产业结构优势,大华工业园区以全力推进园区转型升级为契机,将打造绿色有机农畜产品精深加工产业园作为主攻方向,统筹推进、科学布局新能源、新材料标签项目聚集园区,不断调优产业结构,调强生产能力,调长产业链条,全力推动和构建绿色低碳循环产业体系。

本次集中签约的10家企业是多方深化合作、共谋发展的一项重要成果。入驻园区企业项目总投资可达4.9亿元,投产后可实现年产值6.5亿元,投资规模最大、带动作用强、产品附加值高,项目的入园并落地实施,是园区深入开展补链强链延链专项行动,做大做强做优龙头企业,壮大“工业树”、繁茂“产业林”,推动园区产业加快发展、转型升级,提质增效的有力举措,对实现湟源经济社会高质量发展新突破跨越具有重要意义。

“园区将以最大的诚意,尽最大的努力,以优质服务全力保障入园企业项目落地实施,以务实的工作作风保障项目顺利推进,强化责任担当,充分发挥职能作用,全力支持项目建设,千方百计解决项目推进过程中遇到的困难和问题,助力企业早日投产达效。”大华工业园区管委会负责人表示。

## 城北区多彩民俗活动闹新春



本报讯(记者 小蕊)赏花灯、闹社火、吃元宵、猜灯谜……鼓乐喧天、流光溢彩、人流如织,连日来,城北区多姿多彩的民俗活动让年味再度沸腾起来。

2月24日上午,伴随着一阵欢快的鼓点,“趣浪城北·欢喜佳节”社火巡演活动在北川万达广场热闹开场。身着盛装的社火表演队员们个个精神抖擞,在锣鼓音

乐伴奏下尽情表演。巨龙在“舞龙人”手中上下翻飞,如腾云驾雾一般,将巡演推向高潮;狮子或翻滚或直立,或跳跃或攀高,令人拍手叫绝;太平鼓,鼓声震天;抬花轿,翩翩起舞,吸引眼球的还有非遗项目表演,滚灯、碗灯、顶灯、伞灯表演。“胖婆娘”“八仙”“庄稼人”等表演者与观众热闹互动,逗得大家笑语连连。“现在的社火

越来越好看了,传统与现代结合,给我们老百姓送上了丰富的节日文化大餐。”居住在新世纪社区的刘女士说。

中午时分,朝阳街道第三届民俗文化节——祁家乡情主题活动在祁家城村举行,现场1000多位居民参与。观看完家门口的社火后,“百家宴”正式开幕,每家每户都带来精心准备的菜肴,“步步糕升”“幸福绵长”“锦绣前程”等上百道菜摆上了桌,菜名寓意美满,大家一边唠家常,一边品佳肴,场面热闹非凡。村委会还贴心地准备了汤圆,千人共迎元宵佳节。

傍晚,400盏颜色各异的花灯将城北区小桥市场装扮成灯的海洋,吸引了许多市民拍照留影,“赏花灯 猜灯谜 闹元宵”活动同步进行。一个个漂亮的灯笼下挂满了五颜六色的灯谜条,灯谜内容有大家喜闻乐见的字谜、地名谜等,集知识性、趣味性于一体,吸引群众争相竞猜。不一会儿,拿着谜面的群众在兑奖处就排起了队,活动现场不时传来阵阵欢声笑语。据活动主办单位西宁城北投资管理有限公司相关负责人介绍,活动旨在弘扬中华民族传统文化,营造热闹祥和的节日氛围。活动设置了400份兑奖面值为30元的兑奖券,市民领取后可到指定商家兑换商品。

## 高层起火如何逃生,这些知识请收藏

随着时代发展,高层建筑已成为了住宅楼的“主力军”,身处高楼林立的城市,一旦遭遇高层建筑火灾到底该如何逃生,消防部门发布温馨提醒教您遇到高层建筑起火该如何逃生。

逃生误区:高层建筑着火时,朝哪个方向逃生应该视情况而定。如果着火层在你家楼上,这时你向下逃是毋庸置疑的。如果你家楼下着火,先冷静辨清火情,如果烟火不大,还是赶紧向下跑;如果下面的火势迅猛,你是无法强行“闯关”的。火场中心温度可能已经达到1000℃以上,此时你是无论如何都无法从火场突出重围的。

不少人觉得火灾来临之时,躲进有水源的浴室肯定是不错的选择。然而目前

大部分的浴室因为防潮需要,会使用大量塑胶材料。在火灾现场中,塑胶制品不仅易燃,而且会产生大量有毒气体,反而容易将浴室化为“牢笼”。

正确逃生方法:当自己家里发生火灾,在初期火灾扑救失败后,应立即逃生并报警。发现住宅楼里其他人发生火警时,如楼道未被浓烟封锁时,低姿态沿疏散通道前进。逃离途中切记不可使用电梯。如果楼梯被火和烟雾封住,就不要硬走楼梯,这样容易被烟火熏倒或是烧伤。此时应该退守待援,向房门泼水,并用湿棉被、毛巾等封住房门,暂时阻止火势蔓延。在固守待援时,白天用鲜艳的毛巾到窗口挥动,夜晚用手电闪烁的方式呼救。危急时刻可以利用现有长度的救生

绳下滑到其他楼层暂避。现在很多家庭安装了防盗网,建议在上面留一个逃生出口,关键时刻可以打开逃生。

当你被困火场内生命受到威胁时,如果你能够利用地形和身边的物体采取积极有效的自救措施,就可以让自己命运由“被动”转化为“主动”,为生命赢得更多的“生机”。火场逃生不能寄希望于“急中生智”,只有靠平时对消防常识的学习、掌握和储备危难关头才能应对自如从容逃离险境。

(记者 悠然)



## 羊群陷入沼泽地多方合力成功营救

本报讯(记者 悠然)2月21日11时30分,都兰县消防救援大队接到牧民求助,称自家的羊群被急速上涨的河水围困在了沼泽地中,羊群当中有大量的羊羔,情况十分危急,希望予以帮助。接到求助后,消防部门立即联合公安、应急及当地政府组织附近村庄100余名群众,携带马匹40余匹、橡皮艇1艘,以及水域救援器材装备赶赴现场救援。

到达现场后,经侦查发现,上涨的河水已漫过大片草场,形成大面积沼泽地,

最深处有一米多深。求助牧民自行将一小部分羊群赶到了一处地势稍高的山坡上,但还有200余只羊被困沼泽中,无法脱困,并且随时都有被水冲走的可能。根据现场情况,救援人员随即商定,采取用马匹和橡皮艇驮羊的两种救援方案开展救助。救援过程中,一部分人员骑马踏过沼泽区域到被困羊群中,将羊驮在马背上,送至安全地点。由于羊群被困区域全部属于沼泽地面,无法采用橡皮艇自身动力进行驾驶,另一部分救援人

员只能身穿下水裤在沼泽中将橡皮艇拖至羊群被困区域,为防止羊在橡皮艇中乱跑,影响救援,救援人员将羊腿绑住以后,再放置在橡皮艇内后,拖至安全区域,如此反复进行救援,将被水围困的羊只一一抱入艇内,转移至400米远的安全区域。

最终,在消防救援人员及多方救援力量的共同努力下,经过长达两天的紧张救援,205只被困的羊全部被成功救出,得到当地政府和群众的充分认可。

## 湟源县：扎实推进乡村振兴产业融合发展

本报讯(记者 晴空)2023年,湟源县把乡村振兴作为乡村振兴的重中之重,以“宜村则村、宜乡则乡、宜县则县”思路,扎实推进乡村振兴产业融合发展,持续赋能乡村振兴。累计到位中央、省、市县衔接资金2.1亿元,共安排项目57项,项目完工率100%,全口径支出2.07亿元,支出率达98.6%。

聚焦打造绿色有机农畜产品输出地重点示范县建设,立足区位优势,资源禀赋和产业基础,夯实绿色原料种植基地29.25万亩,建成高标准农田0.5万亩,深松整地3万亩,持续实施化肥农药减量增效20万亩,实

施粮改饲项目,种植优质饲草5.8万亩,年产鲜草20万吨,回收农田残膜126吨,农药包装废弃物1万个,收储农作物秸秆5万吨,新改扩建标准化规模养殖场10家、生态牧场1个。“绿色农田+绿色种植+绿色施肥+绿色防控+绿色养殖+绿色保险+绿色原料”绿色发展支撑体系基本建立。做强主导特色产业,打造乡村振兴“助推器”。

大力推进“飞地农创产业园”“三乡农创孵化园”“有机农畜产品集散中心(高原地标农产品交易港)”等产业集群建设,不断加强农牧业基础设施建设,完成生态产品价值实

现机制试点重点任务,打好胡萝卜、青蒜苗等“特色牌”,着力打造青稞、饲草、有机肥等新兴加工产业,以推进“三品一标”建设引领农业提质增效。以大华工业园区转型升级为契机,整合资金7526.62万元实施乡村振兴产业孵化园建设项目,签约5家精深加工企业。投资6500万元实施青藏高原地标农产品交易港建设项目,优化“湟源牦牛肉”“湟源马牙”“湟源青蒜苗”等主要地标产品精深加工产业布局,“园区+企业+标准化厂房+批量化生产+品牌化包装+市场化销售”产加销一体化发展体系基本建立。